

Колокольный звон над Ангарой

В МУЗЕЙНЫХ ФОНДАХ И У ЧАСТНЫХ ЛИЦ ХРАНЯТСЯ БЕСЦЕННЫЕ ДУХОВНЫЕ СОКРОВИЩА ПРОШЛОГО КЕЖЕМСКОГО ПРИАНГАРЬЯ

19 апреля в Кежемском историко-этнографическом музее имени Ю. С. Кулаковой состоялась презентация выставки «Колокольный звон из глубины веков». Она продлится до середины июня.

НА ПРЕЗЕНТАЦИИ присутствовали давние друзья музея, участники клубов «Старшее поколение», «Элегантный возраст» (рук. Л. А. Жигалина), благочинный Кежемского церковного округа, настоятель кодинского храма Покрова Божией Матери **иерей Фёдор (Билич)**, сотрудники редакции газеты «Советское Приангарье».

После фотопрезентации «Русь Святая, православная...» директор музея **Елена Калининна** рассказала об освоении ангарских земель и становлении православия в Приангарье. Первоначально церкви строились за счёт государства, но со временем их стали возводить на пожертвования богатых енисейских купцов и местного русского населения.

Церкви строили на высоких берегах Ангары. В выходные и праздничные дни с церковных звонниц раздавался мелодичный колокольный звон. Он плыл над водой и был слышен на десятки вёрст.

Первые церкви были деревянными, их строительство шло вместе со строительством деревень. В 1785 году была заложена первая каменная Спасская церковь в Кежме с южным приделом в честь Казанской иконы Божией Матери. Здание строилось на средства енисейского купца **Ивана Артемьевича Тулунина**. Строительство церкви продолжалось семь лет. И ещё 10 лет шли работы по обустройству помещений и росписи храма. Из Харькова была доставлена мраморная плитка для облицовки пола. А на пожертвования кежмарей в Вятской губернии заказали и отлили колокола для звонницы.

В 1805 г. к северному фасаду церкви был пристроен придел в честь Усекновения главы святого Пророка Иоанна Предтечи. Так было завершено строительство красивой трёхглавой белокаменной церкви, по праву считающейся жемчужиной каменного церковного зодчества Сибири.

Старожилы района помнят и белокаменную церковь села Паново, в честь святых Кирика и Иулиты. Уроженка деревни **Зоя Андрияновна Захряпина** рассказала, как в этом храме крестили её родных, как разрушали храм, на месте которого потом построили школу. Белые кирпичи для церкви делали старинным способом из песка, извести и обезжиренного молока.

На правом берегу Ангары, напротив деревни Дворец, в ста-



■ Старинные иконы - ценное наследие Кежемского музея

рину располагалось село Кашино-Шиверское, называвшееся в народе Монастырь. В конце 17 века здесь был построен Спасо-Преображенский мужской монастырь, впоследствии преобразованный в приходскую церковь. После пожара, уничтожившего почти все деревянные постройки, в 1828 году енисейским купцом Захаром Толстых была построена каменная Кашино-Шиверская Спасо-Преображенская церковь в честь Преображения Господня.

Еще одна каменная церковь - двухпрестольная Спасская - с приделом в честь Покрова Божией Матери находилась в Чадобце. (До революции это село входило в состав Богучанской волости). Была построена в 1781 году и также стояла на высоком берегу Ангары. При церквях велись метрические книги, содержавшие записи о крещении, венчании и отпевании прихожан.

На праздники к церквям стекались нарядные прихожане из соседних деревень, приезжали звенки с Нижней Тунгуски «помолиться русскому Богу», попросить у него защиты от голодной смерти и разора.

К началу XX века в состав прихода Кежемской церкви входило население пяти сёл и деревень: Кежма, Верхняя Кежма (Мозговая), Заимка, Недокура и Алёшкино. Имелось пять часовен - на кежемском кладбище, в деревнях Тургенева острова - Заимке и Алёшкино, в Недокуре и Мозговой, существовало три молитвенных дома и три министерские школы - в Кежме, Заимке и Алёшкино.

К Пановскому приходу (открыт в 1787 г.) было приписано население семи деревень: Селенгино, Усольецево, Соколово, Паново, Фролово, Аксёново, Савино. Имелось пять часовен, четыре молитвенных дома, три



■ "Это всё - наша история"

министерских школы. В Пановской церковно-приходской школе обучалось около 20 человек.

В Кашино-Шиверский приход входили жители 10 деревень, имелось три молитвенных дома - в деревнях Проспихино, Прокопьево, Ковинская, одна министерская школа в Проспихино. Население приходов - старожильское, занималось хлебопашеством, звероловством, рыбным и пушным промыслом.

Из-за недостатка священнослужителей службы в часовнях проводились не более двух-трёх раз в год. Приехавший в деревню батюшка крестил родившихся в этот год детей и заодно отпевал всех умерших. Но часовни не пустовали. Почти в каждой деревне имелся грамотей - псаломщик, который по воскресеньям и в праздничные дни читал отрывки из богослужебных книг. За свой труд он получал от деревни небольшое денежное вознаграждение. До наших дней сохранились две старинные часовни - в Яркино и Бидее.

Выживая в суровых сибирских условиях, ангарцы мало верили в Бога, они больше старались жить по пословице - «На Бога надейся, да сам не плошай». Церковные службы посещали не очень усердно, поэтому нередко священники обращались за содействием к властям с просьбой

заставить крестьян ходить в церковь в праздничные дни. Население Приангарья номинально считалось православным, фактически же оно находилось в переходном от язычества к православию состоянии.

После Октябрьской революции и установления советской власти в районе, как и по всей стране, началось разрушение церквей, преследование и аресты священнослужителей. Как варвары, русские люди крушили созданные их предками храмы, рубили и сжигали иконы. Мало что уцелело в это страшное богоборческое время от прежнего убранства и красоты церквей.

На презентации в музее посетители увидели чудом уцелевшего деревянного Ангела из кежемской церкви, старинные иконы (в том числе и храмовые из пановской церкви), лампадки и другие предметы церковного назначения. Многие иконы написаны иконописцами-самоучками, но от этого их ценность не становится меньше. Ведь это всё - наша история, какой бы страшной и жестокой она ни была, наше духовное наследие, о котором мы должны помнить.

ТАТЬЯНА ЯКУТИНА
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ (АП)